Priifung »Unfallrekonstruktion«
Die Bearbeitungszeit fur den Klausurteil »Unfallrekonstruktion« betragt zwei Stunden.

Bei der Priifung dirfen keine schriftlichen Unterlagen und keine Computer verwendet
werden.

Auch wenn es nicht jedes Mal explizit dabei steht: Eine richtige Antwort z&hlt nur, wenn
sie (korrekt) begrindet ist.

Der Priifling darf das Blatt mit den Prufungsfragen im Teilgebiet »Unfallrekonstruktion«
nach der Prifung mit nach Hause nehmen, um sich auf das Fachgesprach vorzubereiten.
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Kollisionsmechanik

1)

2)

3)

Mittels welcher GréBen berechnet man (bzw. die gangigen Programme) das Tragheits-
moment eines Pkw um die Hochachse? Geben Sie nach Méglichkeit die Formelbezie-
hung an.

Ein Motorrad st6Bt geman Skizze unten gegen das linke Hinterrad eines stehenden Pkw.
Nehmen sie dabei an, dass das Motorrad nach dem Sto3 zunachst an der Aufireffstelle
am Pkw »klebenbleibt«. Der Aufsasse fliegt hingegen Gber den Pkw und hat keinerlei
Verletzungen.

a) Berechnen Sie die Kollisionsgeschwindigkeit energetisch aus den EES-Werten der
beteiligten Fahrzeuge.

b) Berechnen Sie die Schwerpunkigeschwindigkeit des Pkw nach dem Stof3 aus dessen
Verdrehung. Lassen Sie dabei das Motorrad (das eventuell »nachschiebt«) auBer Be-
tracht.

Ein 26 Tonnen schwerer Sattelzug mit »klassischem« StahlstoBfanger fahrt mit 20 km/h
Differenzgeschwindigkeit auf einen Pkw (ca. 1 Tonne) auf.

a) Wie groB ist etwa die EES des Pkw? Und warum?
b) Wie grof3 diejenige des Lkw? Und warum?

c) Nehmen wir an, der Pkw wird durch diese Kollision um 10 km/h beschleunigt. Wenn
er von 70 km/h auf 80 km/h beschleunigt wird, ist der Energielbertrag auf den Pkw
dreimal so grof3, als wenn er von 20 km/h auf 30 km/h beschleunigt wird. (Bitte durch
nachvollziehbare Rechnung Gberprifen.) Was bedeutet das fir die potenziellen Ver-
letzungen des Pkw-Fahrers? Und warum?

Mittelpunktder————f}
Vorderachse

mi =220 kg

EES =20 km/h
v2 =0kmh
m2 = 1100 kg
Tragheitsm. = 2020 kg m?
EES =20 km/h

Reibbeiwert (quer)p=0,6
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FuBgéangerunfall

1) Welche prinzipiellen Méglichkeiten haben Sie, die Kollisionsgeschwindigkeit des Pkw bei
untenstehender Endsituation zu berechnen? (Die Startposition des FuBgangers sei durch
verldssliche Zeugenaussagen bekannt.)

2) Es gibt verschiedene Zeugenaussagen zur Gehgeschwindigkeit des FuBgangers (siehe
Skizze), sodass sie eine Bandbreite festlegen mussen.

a) Was ist glnstig fir den Pkw-Fahrer — langsame oder schnelle Uberquerung durch
den FuBganger?

b) Der Richter mdchte die Bandbreite, mit der Sie zu rechnen haben (ausnahmsweise)
selbst festlegen. Welche Entscheidungshilfen (Ratschlage) kénnen Sie ihm zur Hand
geben?

3) Falls die Gehrichtung eines Fu Bgéngers (quer Uber die Fahrbahn von links nach rechts
oder von rechts nach links) strittig ist:

a) Welche Moglichkeiten gibt es, diese objektiv zu klaren?

b) Welche angenommene Gehrichtung ist im unten illustrierten Fall giinstiger fUr den
Pkw-Fahrer?

Zeuge 1, erwachsen , Zeugen 02 u. 03, Kinder:
& "Der ON 01 ist normal gegangen. ‘@% "Der Mann ist iber die StraBe gelaufen.”

(oo =1

/~ Hiftbeule

[ S—

1 o
7+ Endlage FuBgénger
%" durch Kopfblutlache gesichert

Startposition: geparkte Pkw (Endstellungen fotografisch dokumentiert)
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Spurensicherung und -auswertung
1) Sie sichern an verschiedenen Stellen der Unfallértlichkeit Driftspuren ein und desselben
Pkw (siehe unten). Was kénnen Sie Uber den Bremszustand des Pkw in den einzelnen

Phasen sagen?

2) Nach einem nachtlichen schweren Gegenverkehrsunfall sollen Sie die beteiligien Pkw im
Hinblick auf die Gurtbenutzung technisch untersuchen. Welche Mdglichkeiten gibt es,
das beweissicher festzustellen?

3) In der Unfallnacht haben die Beamten stark unterbelichtete Fotos mit einer kleinen Digi-
talkamera geschossen. Wie bearbeiten Sie die Fotos am besten, um ihnen Details zu

entlocken?
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Weg-Zeit-Betrachtungen

1) Ein Motorradfahrer iberbremst wegen eines querenden, eigentlich wartepflichtigen Pkw.
Das Motorrad rutscht geradeaus weiter und hat keinen Kontakt mit dem Pkw (siehe Skiz-
ze). Der Motorradfahrer rutscht leicht nach links und kollidiert mit dem Pkw. Was kénnen
Sie zur Vermeidbarkeit des Unfalls seitens des Motorradfahrers sagen?

2) Bei Laborexperimenten liegen die gemessenen Reaktionszeiten im Mittel bei etwa 0,2 s.
Bei der Rekonstruktion von StraBenverkehrsunfallen legt man jedoch meist die berihmte
»Schrecksekunde« zugrunde.

a) Worin begriindet sich diese verlangerte Reaktionszeit?
b) Istdiese Annahme in allen Fallen glinstig fir den betroffenen Fahrer?

c) Fir Lkw-Fahrer werden meist nochmals ldngere Reaktionszeiten angenommen. Wa-
rum meint man, dass sie langsamer reagieren?

d) Gelegentlich werden auch fur Pkw-Fahrer langere Reaktionszeiten als 1 s in Betracht
gezogen. Nennen Sie mégliche Grinde.

3) Einbiege-Auffahr-Unfélle (siehe Skizze ganz unten)
a) sind fir den Bevorrechtigten meist zeitlich vermeidbar — warum?

b) Bei der Betrachtung zugunsten des Vorfahrtberechtigten nimmt man die Anfahrbe-
schleunigung des Einbiegenden méglichst klein oder mdglichst gro an?
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